

A面  
热捧

# “五年夺亚冠”已到天时地利人和的最佳节点 登顶亚洲，最好的时机到了

许家印在2010年入主这支广州队时喊出“五年夺亚冠”，当时大家都只当个笑话来听，没想到许家印竟硬生生造出了一支国内足坛巨无霸，上周末实现中超三连冠之后，现在他们离亚冠冠军近在咫尺，而现在还只是第四年，一切都在计划内。有人说即便今年在决赛中失败，恒大也是成功的，还有一年的时间来实现“五年夺亚冠”的愿景，所以恒大大可不必着急。然而果真不用着急？不要忘了，“尽快”这两个字是恒大搞足球的方法论。

战斗总是这样，一鼓作气，再而衰，三而竭。其实今年是在亚洲登顶的最好时机，比明年更好。

## 球员 每个人都在最佳状态

一位恒大球员在1/4决赛前这样告诉记者：“可能真的没有比今年更好的机会了，今年各方面都比较顺，其实不只几个老外特别猛，我们自己这些人，训练热情都很高涨。感觉每个人都在最佳状态吧。”

恒大从2010年中甲赛季开始陆续引进国脚，直到现在，恒大阵中入选过国家队的球员已经多达14人。国脚在不断补充进球队的同时，部分球员的合同期限也越来越近。有人曾担心恒大不愿意继续疯狂投入，球员的合约将成不确定因素。

郑智和孙祥这样的老球员能保持多久的好状态是个疑问，这可能是他们职业生涯唯一一次在亚冠比赛踢决赛的机会，难免有那种尽力一搏的心态，今年确实是他俩职业生涯末期的一个高峰。至于张琳芃，这位被寄予厚望的后卫一直渴望登陆欧洲。他自己也说，只有在帮助恒大夺得亚冠之后，他才可能去欧洲。有消息称俱乐部都已经联系好了，万事俱备只欠东风。

## 外援 三叉戟磨合正当时

外援的集体爆发是球队前进的燃料。穆里奇已经待了四年，还有三年合约，但他今年刚刚做了父亲，这是新动力。埃尔克森才来，新鲜感带动了欲望。虽然有传闻称金英权年底将转会欧洲，但他的去留完全取决于恒大。唯一要在赛季结束后走人的是孔卡。鉴于这个角色的特殊，孔卡的离去就像一把悬在球队头顶的刀，即使不是刀，也是一个问号。

孔卡直接提升了恒大的档次，找一个跟孔卡同一水平的球员也许不是难事，但孔卡在2011年到来，已经跟球队磨合了两年多，作为战术核心，他的作用换另一个人在短期内难以替代。没有孔卡，哪怕其他人员不变，恒大的战斗力都要打折扣。

庆幸孔卡不是巴里奥斯，他非常职业，他很渴望在走之前用亚冠冠军证明自己的价值，所以踢得格外生猛，不仅是数据表现上，还在于激励队友的精神上。当然，作为一个前腰而非前锋，两条战线的11+8个进球是欲望的最直接体现。

南美三叉戟在亚冠上联手攻入25球，在中超联赛攻入41球，如飓风一样横扫中超联赛和亚洲列强。他们之间的默契度、实力均衡度、状态以及对胜利的渴望都在一个很高的水平线上，这让他们抱团组成了更大的威力。如果恒大去年已经拥有埃尔克森而非巴里奥斯，可能走得更远。

正因为南美三叉戟处在最好的状态，所以明年才会有所担忧。穆里奇能否持续第五年发威？埃尔克森的二年级生涯会不会遭遇孔卡的替身能够填满空格吗？趁他们处在高位状态，趁热打铁是必须的。

不受伤病困扰是一支强队夺得冠军的前提，今年不管是国内球员还是外援，几乎没有伤停超过两周的情况（除了中途转会而来的郑龙，他的缺席不会对球队最后几场比赛有什么影响），三叉戟从未因伤缺阵，除了跟里皮超强的医疗团队有关，也跟运势有关。

## 主帅 里皮已准备好收获

出言谨慎的里皮在晋级决赛之后平静地说：“一年半内我们球队进步非常大，我们球队非常团结，非常强大。我们希望用尽所有的努力赢得冠军。我们收获的时候到了。”

狡猾的银狐能说出这话想必是胸有成竹。他屡次强调“过去一年半”这个时间段，仿佛眼前就是一个时间节点。实际上他的合同要到明年年底才结束，但越来越多的人相信，他会在明年接过中国国家队的教鞭。

如果恒大今年夺得亚冠，里皮的任务就算是提前完成了——他既带来了中国职业足球触不可及的冠军，还带来了职业的球队运营体系，另外，他给恒大带来的品牌效应已经达到了极致。这正是外界为里皮过档中国队找的理由。

## 管理 奖金刺激已达极致状态

很难界定巨额奖金跟亚冠成绩之间有什么关系，但事实就是1.36亿元奖金刺激了球员一路杀进决赛。

如果算上中超联赛累计的6000万元，许家印本赛季已经掏出近2个亿的奖金给球队，这个数字可以养活两家中超俱乐部。试想，如果今年恒大无法夺冠，明年许家印要再投入这么多才再次打进决赛的话，这就是一个无底洞了。大多数人看来，这样的投入已经是高潮状态。

韩国人说恒大是“金钱队”，但其实许家印更在乎的是他的管理，他在乎的是高效。如果说过去三个赛季恒大靠金钱打造了很好的基础，那么现在能让球队更进一步的绝非金钱，否则那就是冤枉钱。

其实从年初恒大的球员买卖可以看出他们已经在控制，并不只在追求眼球效应，否则

里皮自己多次强调，要等到跟恒大的合同结束之后再考虑是否接受中国队，大家一厢情愿地认为这只是缓兵之计。不过许家印在蔡振华亲赴广州找到他谈的时候，已经表明了对这个事情的态度：支持。作为政协常委，他的目光不可能局限于自己的企业。

至少有5个国脚需要在恒大坐板凳，荣昊、赵旭日、秦升、赵鹏、郑龙，但球队没有任何负面情绪，另外外援今年特别听话。这说明球队纪律严明，管理有方，里皮的威望镇得住球队。一旦他走了，换一个人就难说了。

里皮说已经准备好收获了，当一个曾拿过欧冠和世界杯冠军的教练说已经准备好收获了，足以说明事不宜迟，时机不容错过。

可能会花更多的钱引进超级前锋而不是未成名的埃尔克森。他们清洗了姜宁、李健华、吴坪枫、李岩，都是在节省工资空间。恒大如今最大的甜头依然是花350万美金引进的穆里奇，他们开始在引援环节上趋于理性，因为再大牌的球星也不如里皮，眼球效应可适可而止。

有内部人士告诉记者：“老板有时候说还要加大力度建设球队，有时候又说说要逐步实现全华班，我们也把握不好，不过我们都觉得明年不会这么疯了。”

从竞技状态看现在的恒大几乎已经达到了自己的极限，这也是过去4年建设的结果。在亚洲范围内，没有任何一支球队的投入足以跟恒大抗衡（号称大撒金元的莱赫维亚就像一根葱），而且亚洲俱乐部的积累普遍又都不够，没有固定的豪门势力。浅薄的底蕴难以对抗金钱帝国，在亚洲足坛更是如此。

## 外界 举国恒大举国期盼



至少在球迷看来，恒大就代表了中国足球。CFP IC图片

中国恒大的说法引起了争议。大连万达、大连实德、山东鲁能，哪怕北京国安上海申花，都不会过于强调自己代表中国，但从另一个角度看，恒大已经非常有把握为国争光了。

毫无疑问，恒大是中国的球队，正因为此外地报纸才会把它作为主队来报道。当恒大的胜利出现在北京上海成都的报纸封面上，恒大自然就成为了中国的。至于恒大是否能代表中国，不能，但很多人在潜意识里已经让它代表了——我们过往输得那么惨，我

们现在需要胜利，恒大带来了胜利，好爽。

这是全国各地球迷涌到广州来看一场亚冠的原因。职业体育和爱国主义并没有那么清晰的界限，中国俱乐部跟欧洲那些已形成文化软实力的俱乐部不能比，中国体育难以摆脱国家荣耀，甚至包括李娜。

恒大有意无意地被当作中国足球的希望火炬。当许家印花重金买来一个“举国”的球队，它可以更名正言顺地披上国旗绕场致谢。

恒大效应已经扩展至全国范围。它的引援拉开了国内俱乐部花重金引援的序幕，它也给圈内人带来了久违的信心。不过它在同一时期是不可复制的，从它抄底中国足球来看，这个节点也是不可复制的。包括中国足协在内，他们都仅仅是在消费恒大。

中国球迷从恒大身上找到了久违的快乐，他们还将要求更多，而恒大享受了众人的欢呼，被推上神坛的同时承担了义务。恒大凭借自己不断的胜利代表了中国，它已经把自己逼到华山之巅了。

＜ 连埃尔克森都身披中国国旗，举国恒大意味浓。CFP图片

